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REDACŢIA şl ADMINISTRAŢIA 

BRAŞOV, Strada Lunga Nr. 5. — 
— Telefon 226 — 

Abonament anual 200 Lei 
Pentru streinătate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 600 Lei 
Anunţuri, reclame, după tarif

A X X -a aniversare a armistiţiului.

ta  11 Noembrie 1938
Zi evocatoare a unei biruinţe 

comune, ca rezultantă a unor 
suferinţe şi jertfe de sânge pe 
altarul dreptăţii, tn salvgarda
rea principiului “naţionalităţilor 
şl auto-determinării popoarelor !

Zi a triumfului şi a libertăţii 
popoarelor subjugate de vicisi- 
tudinele istoriei şi de nedrep
tăţile seculare !

Zi în care se sărbătoreşte a- 
mintirea marelui suflet Clémen- 
ceau, a voinţei In acţiune 
„Père la Victoire* —, a nemu
ritorilor Foch, Pétain şi Lyautey, 
a înfrăţirii glorioase pe câm
piile de răscumpărare cu sânge 
a sacrificiilor milenare ale po
porului Român pentru descătu
şarea lui şi a celorlalte no- 
roade oprimate de stăpânirea 
habsburgică, alături de Franţa 
generoasă şi eroică gde tot
deauna ! *

« «
Astăzi, la a X X-a aniversare 

a armistiţiului, România între
gită a Regelui Ferdinand cel 
Leal a rămas aci, la gurile Du
nării, straja neclintită împotriva 
tuturor încercărilor făţişe sau 
ocolite de destrămare socială şi 
de distrugere a civilizaţiunei 
europene.

Acum, sub domnia marelui 
şi iubitului nostru Rege Carol 
al ll-lea, cu geniul Său politic, 
cu inima-I şi cu prestigiul Său 
iresistibil, România înfloreşte 
necontenit. Sălăşluirea meritu
lui şi a cinstei pe meleagurile 
noastre aduce propăşirea, aşa 
cum altădată înfloream sub 
domnia primului ctitor de ţară: 
Regele Carol I.

Unirea d’atunci a devenit as
tăzi desăvârşită şi armonica u- 
niune sufletească a tuturor Ro
mânilor !

Secretul unei victorii este 
unirea.

Biruinţa conservării unui pa
trimoniu este tot unirea şi pu
terea. Să nu lăsăm acum nici 
armele şi nici să nu dezarmăm 
sufleteşte ! Atâta timp cât dăi- 
nueşte încă campania de aţâ- 
ţare la războiu să ne înarmăm.

„Este uşor a vorbi de de
zarmare — a declarat Führer-ul 
Cancelar Hitler, Dumineca tre
cută la Weimar —  dar atâta 
vreme cât nu se produce de
zarmarea spiritelor, nu regret 
că nu se produce dezarmarea 
m ilitară".

Dezarmarea aţâţătorilor la 
războiu atât peste hotare, cât 
şi înlăuntrul ţării este de dorit 
să se producă cât mai de vreme.

încredere şi ascultare în înţe
lepciunea Augustului nostru Su
veran; mâna de prietenie a tu
turor acelora — vecini sau state 
de veche amiciţie sau de nouă 
colaborare pacinică şi econo
mică — ce se întinde şi munca 
fără preget pentru înflorirea 
Patriei sunt astăzi singurele 
chezăşii şi posibilităţi pentru 
menţinerea unui patrimoniu pe
cetluit cu sângele şi jertfele a 
nesfârşite generatiuni şi a unor 
hotare, să se ştie, pe veci tra
sate şi imprescriptibile.

Ion V. T. Stanescu

La Londra:
„Sezon românesc“

Londra, capitala celui mai 
mare imperiu al lumii, cu tra
diţii seculare, cu demnitatea şi 
orgoliul ei, cu ceaţa ei, este 
cuprinsă de emoţie. La 15 No
emvrie soseşte Suveranul Ro
mâniei, însoţit de Fiul Său Ma
rele Voevod Mihai de Alba- 
Iulia.

Pentru această vizită oficială, 
întreaga populaţie a metropolei 
se pregăteşte cu înfrigurare.

Dragostea englezilor pentru 
capetele încoronate, pentru con
ducătorii destoinici ai popoare
lor' este cunoscută.

Respectul şi iubirea pentru 
monarhie nu este nicăeri mai 
frumos împletită, mai expresivă 
şi mai sinceră, ca la supuşii M.
S. Regelui Angliei.

In capitala împărăţiei albio- 
nului Majestatea Sa Regele Ca
rol al ll-lea  şi Măria Sa Ma
rele Voevod Mihai de Alba- 
Iulîa, vor cunoaşte triumful unei 
primiri, cum numai „insularii“ 
ştiu s’o facă.

Prietenia tradiţională, sinceră 
şi leală, între Anglia şi Româ
nia, încercată şi verificară în 
vremuri de restrişte, este acum 
reconfirmată, întărită.

Interesul pe care îl arată 
Anglia ţării noastre, dorinţa de

a ne cunoaşte cât mai bine, se 
manifestă neîncetat.

Şi pentru ca România să fie 
cât mai bine înţeleasă de ma
rele public londonez, sezonul 
de iarnă al Londrei se va numi î 
sezon românesc.

Obiceiurile noastre, portul ro
mânesc, sufletul poporului dela 
Dunăre, cu folklorul lui, cu ca
lităţile lui cavalereşti, va fi în 
iarna aceasta obiectul de cer
cetare, de cunoaştere şl de pă
trundere a întregei lumi angli
cane.

In aceste vremuri de conti- 
nuie agitaţii pe plan politic in
ternational, aprecierea şi inte
resul Angliei pentru noi, sunt 
mai mult decât reconfortante.

Cavalerismul englez îşi dă 
mâna cu lealitatea românească, 
pentru consolidarea păcii si a 
actualelor fruntarii, pe conti
nentul european.

La Sibiu s'a săvârşit din viaţă 
Sâmbătă în 5 Nov. a. c. con
silierul onorar al Curţii de Ca
saţie Dr. Nicolae Vecerdea, fost 
pe vremuri avocat şi director 
al sucursalei Băncii „Albina** 
din Braşov. înmormântarea a 
avut loc alaltăeri în asistenţa 
unui public numeros, care a ţi
nut să dea ultimul onor pă
mântesc acestui fruntaş al vieţii 
ardelene, care a activat ani de 
zile pe teren naţional, econo
mic şi cultural.

Regretatul defunct a fost bine 
cunoscut şi la Braşov, unde a 
condus timp de mal mulţi ani 
institutul „Albina". In acel timp 
a căzut şl reorganizarea zia
rului „Gazeta Transilvaniei" 
după moartea neuitatului di
rector al „Gaz. Trans." Dr. 
Aurel Mureşianu, în vara anu
lui 1909, defunctul conducând 
cu multă pricepere, ca delegat 
al fruntaşilor braşoveni de pe 
atunci şi din însărcinarea Co
mitetului de conducere a Par
tidului Naţional Român, trata
tivele cu moştenitorii Familiei 
Mureşianu pentru trecerea zia
rului şi a tipografiei în pro
prietatea Societăţii în coman
dită „Tipografia Mureşianu Bra- 
nisce et Comp," şi pentru asi
gurarea materială a continuităţii 
apariţiei acestui vechiu ziar, 
ducând la bun sfârşit această 
„acţiune de salvare".

Intrând România în 1916 în 
acţiune şi ocupându-se de că- 
tră armata fraţilor eliberatori 
oraşul Braşov, Dr. Nicolae 
Vecerdea a fost numit pre
fect al Politiei Braşov, retră- 
gându-se deodată cu armata 
română în Moldova. După râz- 
boiu a ocupat un timp demni
tatea de prefect al judeţului 
Treiscaune, iar mai târziu a a- 
juns consilier la Curtea de Ca
saţie din Bucureşti.

După trecerea sa la pensie 
s ’a stabilit din nou la Sibiu, 
unde activase ca avocat şi func
ţionar sup. al Băncii „Albina" şi 
unde retras din viaţa publică, 
şi-a trăit ultimii ani.

Ziarul „Gaîeta Transilvaniei" 
deplânge în defunctul pe băr

batul, care în grele împrejurări 
a contribuit cu mult interes şi 
energie la salvarea şi reorga
nizarea „Gazetei Trans.", din a 
cărei direcţiune a făcut parte, 
până la lichidarea societăţii în 
comandită.

Odihnească în pace, iar fami
lia îndoliată primească sincere 
condoleanţe.

A ccid en tu l căp itan u lu i a - 
v ia to r  P ap an ă. Cunoscutul a- 
viaior căpitan AI. Papană, care 
după cum se ştie se află în 
ţară, unde a sosit după renun
ţarea la raidul transatlantic, a 
suferit un accident în următoa
rele împrejurări :

Pe când se afla în Sinaia, 
unde a venit pentru a-şi în
trema nervii sdruncinaţi, a 
voit să facă o ascensiune în 
munte. In drum spre cabana Sf.

Ana, din cauza zăpezii abun
dente de pe munte, a căzut în
t r ’o prăpastie provocându-şi le
ziuni corporale. Zăcând în ne
simţire mai multe ore, a fost 
găsit de ordonanţă, cu membrele 
îngheţate din cauza gerului.

D-1 căpitan Papană a fost a- 
dus în oraş, unde i s au dat în
grijirile necesare. Din Bucureşti 
a venit la Sinaia d-1 general 
Papană, tatăl aviatorului. Sta
rea accidentatului e gravă.

Ţara întreagă a sărbătorit eri prin servicii divine, cu
vântări şi parăzi militare ziua numelui Marelui Voevod Mihai 
de Alba-Iulia, urând Vlăstarului Regal ani mulţi cu sănătate 
şi fericire.

Un strigăt de alarmă şi un ap et

NE M O R C O P I I I !
Dintr’un capăt la altul al ţării, copiii, viitorul neamului 

nostru, pier.
Zi de zi pierderea se măreşte şi puterea naţiunii scade.
Această tristă constatare stăruie de demult şi cu tot ecoul 

plin de îngrijorare, ea n’a înde anat la nici o măsură.
Pe tot cuprinsul ţării asistenţa copiilor e atât de mică, cu 

toate sentimentele binevoitoare ale câtorva, dar prea puţini, 
încât copiii noştri au rămas ai nimănui.

Ridic acest strigăt de îngrijorare şi fac apel la toţi oamenii 
de bine, care cred în viitorul neamului nostru, să vină în ajutor.

Fac apel la cei 25.000 oameni de bine, care vor înţelege 
acest apel şi care vor găsi în bogăţia sentimentelor de recuno' 
ştinţă ce păstrează acestei ţări, înalta obligaţiune morală, ca din 
prisosul vieţii lor să vină în ajutorul celor mici, celor săraci şi 
celor lipsiţi.

Fac apel la cei 25.000 patroni de sate ca să-şl reverse 
dragostea lor în această mare faptă de bine, de a îngrij, susţine 
şi călăuzi în satul, unde au văzut lumina zilei şi din care s'au 
ridicat, —  pe copiii statului.

Lista mare stă deschisă şi îi aşteaptă.
Medic general Dr. N. Marinesca 
Ministrul Sănătăţii şi Asistenţei Sociale

Problema
Rntênlei snbcarpatlne şi România

Primul consiliu naţional cen
tral rutean ţinut la 8 Octombrie 
1938 la Uzhorod (fost Ungvár), 
bazat pe hotărîrea sa din 20 
Septemvrie 1938 prin care cerea 
dreptul de autodeterminare pen
tru poporul rutean subcarpatin, 
a cerut guvernului din Praga 
recunoaşterea statului autonom 
al Ruteniel subcarpatine, for- 
mându şi guvern propriu din 
sânul reprezentanţilor celor două 
consilii naţionale, cari repre
zentau interesele poporului la 
Praga şi la Uzhorod. Cererea a 
fost remisă la Praga prin minis
trul rutean în guvernul central 
cehoslovac Parkani şi aprobată 
la 12 Octombrie. A doua zi a 
fost formán la Uzhorod primul 
guvern autonom rutean, compus 
din parlamentari ruteni aleşi în
1935 în Parlamentul din Praga. 
Formaţia nesatisfăcând pe toate 
partidele politice, —  în total 5 
partide politice, —  i s’a dat a- 
cestui prim guvern denumirea 
de „guvern de tranziţie“, cu 
obligaţiunea de a apăra inte
resele naţionale rutene şi in
dependenţa ţărişoarei faţă de 
pretenţiunile Poloniei şl Unga
riei, cari urmăresc împărţirea 
în două şi apoi frontieră co
mună. După lichidarea diferen
dului maghiaro - slovac - rutean, 
guvernul de tranziţie urmează 
să convoace corpul electoral, 
iar primul Parlament rutean 
subcarpatin să se pronunţe a- 
supra viitorului faţă de Praga 
pe bază de stat autonom fede
ral, ori ca stat independent fşi 
aliat ?

Situaţia politică de azi din 
Rutenia subcarpatină, analizată 
absolut imparţial şî strict obiec
tiv, ne îndreptăţeşte să credem 
că toţi şefii şi fruntaşii celor 5 
partide politice, dizolvate azi 
din motive de pură tactică po
litică, în c lin ă  sp re  p ro clam a
ţ ia  in d ep en d en ţei, cu scop u l 
de a  se  pu tea  re fa c e  la  mo
m entul dat U cra in a  M are. 
Şeful partidului agrar autono

mist rutean Andrei Brodi, opu- 
nându-se discret acestei for
maţii şi pe baza legăturilor sale 
discrete cu guvernul din Buda
pesta, a fost arestat zilele tre
cute şi urmează să fie judecat 
de consiliul de război din Uz
horod, pe bază de trădare de 
patrie.

Confruntând aceste fapte is
torice cu declaraţiile prelatului 
rutean Voloşin, actualul prim- 
mlnistru făcute ziarului oficios 
„Nova Swoboda" din Uzhorod, 
constatăm că planul de înfăp
tuirea independenţei este viu 
susţinută de toată naţiunea u- 
crainiană di o Europa. Iar din 
hotărârile rutenilor ‘emigraţi în 
Statele Unite americane consta
tăm că fondurile de luptă şi 
de propagandă sunt date de co
mitetul naţional ucrainean din 
New-York. Mai constatăm din 
rezoluţia lor votată la 19 Oct.
1938 că hotarele statului inde
pendent să cuprindă toată re
giunea Priaşiv, ce aparţine azi 
Slovaciei de est, că planurile 
polono-maghiare referitoare la 
graniţa comună trebuesc com
bătute cu toată înverşunarea, 
că Ungaria trebue ţinută mereu 
în „cămaşă de forţă," eventual 
cu vecinul dela sud şi dela est, 
adică cu ajutorul României şi al 
Slovaciei şi că comunismul tre
bue suprimat nu numai în Ru
tenia subcarpatină, ci şi în toaţă 
Galiţia occidentală şi de sud, 
pentru ca apoi să fie mai tri
umfală intrarea în Ucraina de 
azi, ţinută sub călcâiul călăilor 
din Moscova.

Ţinând acum seama de faptul 
că ceasul răfuielii definitive în 
Rusia sovietică se apropie tot 
mai mult şi tot mai sigur, pu
tem afirma că soluţia problemei 
Ruteniei subcarpatine este ho- 
tărîtoare pentru soarta viitoare 
a popoarelor din Europa de est 
şi din estul apropiat. Căci dacă 
nu se poate tăgădui că Hitler a 
dat una dintre cele mai formi
dabile lovituri comunismului în
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Europa centrală, totodată a- 
oexând la Reich 28 de mii de 
km. p. şi 3 milioane şi jumătate 
de germani sudeţi, iar genialul 
om Benito Mussolini Înfrângând 
comunismul în Spania prin ge
neralul Franco şi punând în a- 
gonie comunismul în Franţa prin
d. Daladier, în vederea înfăp
tuire! unui bloc latin italo-fran- 
co-spanio!, atunci tot aşa nu se 
poate tăgădui că problema ru
tenilor subcarpanini trebue pri
vită şi analizată din următoa
rele 4 puncte de vedere ;

1. Rămânerea Ruteniei sub- 
carpatine la ciuntita Cehoslova
cie va produce o radicalizare 
naţională, adică o înăsprire de 
de raporturi ceho rutene prin 
nevoia de a plasa undeva pe 
cehii plecaţi din teritoriile su- 
dete, cedate Reichuluî Urmarea 
acestui caz înseamnă o radica
lizare socială, ce poate furniza 
mult material de propagandă 
Moscovei in agODÍe. Mai poate 
însemna menţinerea unei comu
nicaţii directe  între Praga şi 
Moscova, bazată pe ajutor mi
litar mutual în caz de nevoie.

2. Anexarea la Ungaria în
seamnă vioiarea dreptului de 
autodeterminare relevat şi în 
acordul dela München. 'Mai în
seamnă o asuprire a întregei 
vieţi naţionale rutene, o ma
ghiarizare, şi o exploatare mai 
brutală decât înainte de ultimul 
război. Urmarea acestui caz ar 
produce permanente turburări 
şi nelinişti între ruteni, de care

comunismul se va folosi spre 
dauna tuturor vecinilor, iar gra
niţă comună maghiaro-polonă 
înseamnă zădărnicirea planuri
lor de viitor ale Germaniei faţă 
de Rusia, planuri imperialiste 
despre cari va vorbi Moscova 
şi statele baltice de mâine, noi 
nevoind să-le arătăm azi.

3. Independenta Ruteniei sub- 
carpatine înseamnă victoria mo
rală şi politică a ideii naţionale 
rutene, bazată, pornită şi hră
nită de dorinţa înfăptuirei sta
tului Ucraina-Mare, în confor
mitate cu convenţia secretă din
tre fostul guvern al Ucrainei şi 
congresul general al rutenilor 
dia fosta monarhie habsburgică, 
ţinut la 18 Octombrie la Lwow 
(Lemberg) în 1918.

4. împărţirea Ruteniei sub- 
carpatine atribuind făşii de te 
ritoriu Ungariei îa sud, în 
seam nă grave pagube so c ia le , 
n a ţio n a le  ş i de sigu ran ţă  
pentru  v iito ru l R om ân iei, ca 
re  treb u e s ă -ş i spună cuvân
tul său  h o tă rîto r p rin  glasul 
de profundă ş i îh a ltă  în ţe 
lep ciu n e  a M. S . R egelu i 
n ostru  m ult iu b it C arol al
II-le a , în terlo cân d  în  mod 
co n clu d en t ş i ca te g o ric  c la u 
za n aţio n ală  că  la  a d ică  tre - 
b u e sc  re d a ţi sânu lu i m am ei 
lo r to ţi ce i 1 m ilion  ş i 20D 
de m ii de fra ţi R om ân i d in
tre  N istru  ş i N iepru.

Atâia deoccamdată.
D r. R om ulus D am ian.

Direcţiile de şcoli
iii

Pscatul în care s'a persistat
—  din pu nct de v ed ere ai 
form ei — ia numirea directori 
lor, a lost : direcţia se acordă 
celui mai mare în ... grad. Caşi 
când învăţătorul definitiv are de 
parcurs, în car era sa* zece gra
de si tot atâtea clase Í Are doir 
două grade: gradul II şi gr..L 
Nu se mai poate persista în a- 
cest drum pe deoparte, fiindcă 
toată lumea $ííe cum s'ai obţi
nut gradele sub domnia politi
cianismului, iar pe de alta, pen- 
trucâ gradul aci nu însemnează 
nici conştiinţă românească, nici 
strălucire intelectuală şi morală, 
nici forţă creiatoare.

Nu gradul să  co n fere  di
re c ţia , c i vechim ea® la şco a la  
re sp e ctiv ă . Probabil vom avea 
ocazia să arătăm, că sunt învă
ţători maorit ari cari au g  radii / 
şi abia pot bâlbâi câteva vorbe

[ româneşti, dar sunt şi dascăli 
români cu jertfe pentru Patria 
lor şi cu activ prodigios în do- I 
meniul national cultural, cari 
to tuş n ’au gradul I, pentrucă s 
nu s'au închinat ia toţi „sfinţii,“ j 
iar alţii au tre b u it să  recu rg ă  j 
la  ju s tiţie , ca să-l obţină ! Şi 
l-au obţinut, spre cinstea justi
ţiei şi spre ruşinea vârcolacilor 
ajunşi la comandă, prin dema
gogie şi necinste.

Cradem apoi, că a sosit timpul ] 
să se înlăture cu desăvârşire 
procedeul atât de mult între
buinţat în perioada db xmiei tu
turor patimilor şi intereselor 
lăturalnice, la numirea direc
torilor. Asistai bunăoară, la co 
medii cari provocau în pub.ic, 
nu numai indignare, ci nesfâr
şite comentarii cari de cari mai 
originale pe socoteala autori
tăţii şcolare şi în deosebi a in
spectorilor şi revizorilor cari

nu vedeau în acordarea direc
ţiilor decât o nesfârşită sursă 
de afaceri. Aşa de exemplu, 
ieşla directorul la pensie !n 
Iunie şi, în loc de a se trece 
direcţia colegului său dela aceiaşi 
şcoală, se  tra n sfe ra  în locul 
vacant, un alt dascăl străin de 
acea şcoală şi chiar de locali
tate şi acesta devenea d ire c to r  ! 
(Avem un caz şi la noi şi-l 
vom arăta la vreme întrucât 
merită să fie cunoscut şi... sanc
ţionat).

Asemenea procedeu, nenatu
ral şi anormal, nu făcea decât 
să convingă pe cetăţeni, că au
toritatea şcolară e ab sen tă , 
tocmai în ocaziunile când pre
zenţa ei e necesară pentru a 
da deslegare echitabilă şi legală 
problemelor, faţă de cari cetă
ţenii nu's n ic i s tră in i, n ic i 
d ez in teresa ţi. Fiindcă, func
ţiunea de „d irecto r de şco a lă  
p rim a ră “««-/ o simplă însărci
nare biurocratică legată doar de 
forme şi scripte — cum credeau 
din nenorocire atâţia revizori, 
inspectori şi parveniţi politici 
cocoţaţi la centru, cari ştiau 
să aranjeze direcţiile la cafeuea 
sau la cârciumă — ci e o mi
siune cu dublu rol, covârşitor de 
important în mersul educaţiei şi 
culturei populare româneşti.

Directorul trebue să fie un 
perfect cu n o scăto r al cetăţeni
lor în mijlocul cărora lucrează. 
Şi acest lucru nu i se poate 
cere unui nou transferat sau de
taşat. F ie  ca re  c a r t ie r  [de o- » 
raş şi fiecare colţişor de co
mună rurală are particularitatea 
sa, de care un director de ş c o a 
lă  p rim a ră  nu poate f i  străin. 
Mai ales, în locurile undetrăeşte 
şi populaţie m in oritară , a tre
ce peste învăţătorul român care 
a funcţionat la şcoala respectivă 
şi a aduce p este  n oap te un 
director fabricat aiurea, faptul e
o adevărată calamitate şi pentru 
şcoală şi pentru autoritate.

lo an  C. D ogaru

fronds
Kneipp

Producţia vinului pe ţări
Ca ţară viticolă, România îşi are locul printre cele dintâi, 

atât calitativ cât şi cantitativ, clasată fiiad ca una din cele mai 
importante ţări viticole.

In ordinea importanţei lor, marile ţări producătoare de vin 
suct î Franţa, Italia, Spania, România, etc.

După datele Institutului Internaţional de Agricultură din 
Bruxelles, producţia vinului se prezintă astfel în diferitele ţări, 
între anii 1931 — 1936 (cifrele sunt socotite în mii de hectolitri) î

Ţ ă r i l e  A n i i  
______________ 1931-1932 1932-1933 1933-1934 1934-1935 1935-1936
Algeria 15.857 18.180 î 6-731 22.043 18.910
Argentina 2.101 7.839 7.500 4.417 ■_,
Brazilia 933 686 526 565 ---
Bulgaria 1.940 2.030 2.160 2.370 2.800
Chiti 2.315 3.078 2.925 __ -
Franţa 59.331 49.570 51.766 78 144 76.000
Germania 2.640 1.6C 0 1.670 4.210 3.856
Grecia 1.945 3.815 3.866 3.578
Italia 36.332 45.412 33 035 30.549 48.073
România 8.748 7.815 7.514 8.704 10.458
Spania 18.600 20.660 19 270 21.180 10.027
Statele-Unite — — 4.100 5.100 6.000

Rezultă deci, că în anul agricol 1935 —■1936 România a fost
printre primele 
patrulea.

tări producătoare de vin, deţinând locul al

Scrisoare din Şercaia.

Din trecutul
unei bănci româneşti

p$Banca „Şercăiana“ cu sediul 
în Şercaia, a decis acum a-şi 
muta sediul în Făgăraş. Din a- i 
cest prilej, evidenţiez aici câ- i 
teva date, din trecutul acestei 
bănci româneşti, care şi-a avut 
până acum sediul în acest ţi
nut curat românesc.

Banca „Şercăiana“ a fost în
fiinţată în anul 1903. Statutele 
băncii sunt înscrise la Tribu
nalul Braşov, cu data de 22 
Octomvrie 1903. Fondatorul so
cietăţii este medicul român de 
pe vremuri Dr. Pompeiu Gher
man, dimpreună cu o parte în-

j semnată a Românilor din Şer
caia, cei mai mulţi decedaţi 
cum sunt Gheorghe Viad învă
ţător, Victor Vlad, Barbu Langa, 
Spiridon Muntean, SimionLanga, 
David Vlad, Bucur Prună, toţi 
decedaţi, precum şi loan Maier, 
dr. Hariton Pralea, fost advo
cat în Şercaia. Tot ca fondatori 
amintim pe fruntaşii depe sate 
Gheorghe Urs, Emil Popp, Tă- 
maş Pop, Tămaş Boeriu, loan 
Fătu, Gheorghe Halmaghi, dr. 
Nicolae Şerban, dr. Andreiu 
Micu, loan Dejenariu, fost con-

M a m ă
Două mâini uriaşe. Un Hbrâu 

lat, roşu. S'a îndoit puţin pen
tru a putea întră pe uşa câr- 
ciumei.

Aproape toţi clienţii l-au sa
lutat.

—  Noroc, nea Mitule !
Fără a răspunde cuiva, s-a 

aşezat — a gemut ? — pe un 
scaun, la o masă, în fund.

Are o faţă crispată, roşie, 
fioroasă aproape

— Cu ce să vă servim, nea 
Mitule ? — întrebă un băeţaş 
de prăvălie.

Mi tu Căţea întoarse capul, 
repede, spre el.

Văzând piciul, s’a înseninat, 
aşa, deodată.

— Tu nu ştii, mă, ce vrea 
Mitu Căţea ? —  drojdie, o litră.

Acum, de-abia, şi-a aruncat 
privirea —  din nou cruntă —■ 
în local.

Ochii lui, puţin roşcaţi, nu 
se opriră însă asupra nimănui. 
Beţivii, care până atunci sgâiau 
ochii la el, surprinşi de privi
rea-i, se întoarseră iute, cutre
muraţi parcă.

Mitu Căţea bău drojdia sim
plu, ca pe apă, apoi se întoarse 
şi întrebă, fără a privi pe cine
va anume :

—  Oanţă a mai fost pe-aici ?

I — Da, nea Mitule, se grăbiră 
câţiva a i răspunde.

— V ne şi astă se a ră — am 
v o rlit cu el, spuse unul, ban
dajat la cap.

Ochii lui —  mai fioroşi acu
ma — tresărirâ imperceptibil.

— Mai adu mi o litră de 
spumă !

Bău grăbit, după oblcefu şi 
apoi rămase cu ochii pironiţHa 
un borcan, undeva, unde înotau 
câţiva peşti.

In prăvălie clienţii îşi sor
beau fără încetare, în linişte, 
băuturile lor.

De când întrase Mitu Căţea 
vorbeau cu mâna la gură, cu 
teamă.

Numai copilul dela tejghea— 
frumos şi bucălat —  făcea un 
contrast neobişnuit în tabloul 
acesta.

Când a întrat Oanţă, negri
cios şi îndesat« l-a văzut toată 
lumea, afară de Mitu.

—  Nea Mitule, a venit Oanţă
— spuse unul.

Mi Iu Căţea s'a întors. L'a pri
vit răbdător, pe Oantă, care 
bea, în picioare, la tejghea.

Nu l-a strigat. A aşteptat 
până ce Oanţă s'a întors singur 
cu faţa spre el şi i-a  făcut 
semn cu mâna.

— Bună seara, nea Mitule, 
nu te văzusem, spuse Oanţă 
zâmbitor şi se aşeză alături la 
masă.

După ce s'au privit câtva 
timp, Mitu Căţea spuse de
odată :

— Mă, Oanţă, tu te dai la 
femeia mea !

Uimit Oanţă lasă paharul de 
la gură.

— Ce vorbeşti Mitule ? Cin' 
ţi-a spus? — a minţit. Apoi 
înveselit: — şi-a bătut joc de 
tine !

—  Mă, Oantă, tu te dai la 
femeia mea !

—  Să mă bată Dumnezeu, 
nea Mitule, dacă e adevărat. 
Eu ţi*aş spune, doar nu e ne
vasta ta. Tu ştii că eu duc trai 
cu jidoavea. Uite, am fulgi în 
cap. Ce sunt nebun, să-mi mai 
iau altă belea i

—  Oanţă, îţi rup gura, —  
minţi, mă, ticălosule !

—  Ei, şi ce fac! pe ne...
N'a sfârşit vorba, deoarece

pumnul uriaş al lui Mitu Căţea 
îl doborâse de pe scaun.

Apoi, fulgerător, simplu, cu
ţitul a răsărit in mână.

—  Mamă I ţipă copilul de la 
tejghea.

Mitu Căţea ridică puţin ca
pul, apoi dând drumul Iul Oanţă 
care se înălţa buimăcit, ieşi a- 
fară din cârciumă şi dispăru.

Afară era besnă.

—  Doamne, Maica Domnului, 
ajută-mi ! Fă-mi, Doamne, co
pilul sănătos şi pe mine iartă- 
mă, Maica Domnului !

In genunchi, în faţa unei icoa
ne afumate, se ruga o femeie, 
tânără încă dar pe faţa căreia 
nenorocirile — noian — lăsa
seră urme.

In odaia mizeră în care lo
cuia, cu fetiţa ei bolnavă, de 
şase-şapte ani, soarele întră nu
mai pe o îngustă fereastră. Alt 
soare, altă bucurie nu aveau !

Fetiţa el se 'mbolnăvlse de 
vre-o săptămână.

Avea tifos. Femeia tremura, 
plângea, nu mânca nimic. Acum 
se ruga.

Era linişte. Se auzea doar 
respiraţia grea, hârâitoare, a mi
cuţei bolnave.

Atunci s'a deschis uşa.
Odată cu frigul, a întrat Mitu 

Căţea.
Femeia l-a  privit în tăcere, 

nemirată.
Şi-a şters doar ochii.
—  Nu face gălăgie Mitule, 

că mi-e fetiţa bolnavă !...
—  Ascultă, femeie, tu te dai 

la Oanţă !
—  Eşti nebun, Mitule, eşti 

nebun. Mi-e fata bolnavă, vai 
de capul meu ! Mă mai pot 
gândi eu la voi ?

—  La voi ? tună Mitu Căţea
—  Taci, mă, nebune, te ştiu 

eu, eşti nebun !...
Du-te ; vino altădată.
S 'a repezit la el, fără să-şi 

dea seama şi i a pus mâna, us
cată, pe gură.

Mitu Căţea a trântit-o jos. I 
s'a ridicat puţin rochia petecită.

Lui i-a  fost deajuns.
S'a aruncat asupra el lacom. 

Ea plângea şi se sbătea, îmbrân- 
cindu 1 mereu.

Mitu i-a pus mâna în gât şi 
a strâns.

—  Mamă ! scânci fetiţa bol
navă.

Uluit, Mitu Căţea, tremurând, 
i-a  dat drumul S 'a sculat. înalt. 
Cât casa. S 'a năpustit ia uşă. 
A deschis-o cu forţa şi a vrut 
s'o trântească la fel. S 'a răs- 
gândit apoi. A închis’o încet, ca 
mâna tremurândă. A făcut o 
cruce mare. Şi a plecat îa 
noapte.

Ni cu Marin Spiroiu.

Predau imediat restaurant 
„Monte-Carlo“ din Braşov, Cuza 
Vodă 19, vad excelent, brevet, 
edecuri. Informaţiuni la etaj in
tre orele 2 —4 p.m. 590 2—2

Salonul de croitorie „MAR
G A RETA “ s’a mutat In str. Sft 
loan 16. 553 4—9
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la banca „Furnica“ şi alţii. 
Capitalul societar la înfiin- 

a fost de 50.000 cor., rl- 
i tn 1910 la 150.000 cor., 

războiu ridicat ia 1924 la 
10 lei, în 1928 la 1.000.000 

In 1929 la 3.300.000 lei, iar 
anul 1935 şl 1936, prin fü
lle făcute cu banca „Şin- 
aH din Şinca-veche, banca 
airea“ din Vad, "banca „Ve- 
i(lana“ din Veneţia de jos, 
sa de păstrare" din Comăna 
jos, banca „Armonia din 
cu şi banca „Făgărăşana“ 
Făgăraş, capitalul societar 

băncii se urcă la 8.000.000 
In decursul erei maghiare 

până la Unire, a donat pen- 
a scopuri culturale şi de bine- 
cere peste 400.000 lei. Nu e- 
Istă biserică, şcoală, biblio- 

, în acest ţinut să nu se fi 
npărtăşit din cota filantropică, 

dădea an de an din ve- 
tele băncii. Conform statute« 
ir se aloca totdeauua 5— 10% 
a venitul net anual, pentru 
opuri culturale.
Cu ajutorul băncii „Şercă- 
iaa“ s’au putut cumpăra peste 

hectare de pământ din mâi- 
e Saşilor şi prin creditul a- 

ordai ţăranilor acest pământ 
trecut în mâini româneşti, 

ia mai inzistăm asupra faptu- 
, că înainte de războiu, con- 
buia în mod indirect cu o 

iotă parte la salarul învăţăto- 
lui, care era plătit de Ro- 
lâûii gr. catolici din Şercaia ; 
iceasta pentru a se putea men- 
aea şcoala românească, fiind 

Şercaia şi o şcoală ungu- 
ască.
Duminecă, în 23 Octomvrie 
c., adecă exact la 35 de ani 

lela înfiinţare, această bancă 
ae o adunare generală extra- 
dinar ă, şi după ce îşi mărise 

[deja sfera de activitate prin 
aziunile făcute, deci deacutn 
ä îşi mute sediul central la 
fcgăraş; rămânând aici la Şer- 
ia numai o sucursală. Deşi, 
a conversiune a pierdut mai 

farait de jumătate din fondurile 
ipeciale şi de rezervă, cu 

acestea în uitimii ani şi-a 
creiat o rezervă de 3.300.000 
fiel, cu rezervă pentru dubioase 
lei 1.014,000, iară deosebit un 
fond de pensii de 780.000. [Ve
nitul anului trecut a fost de 
|lei 388.000, în plus amortizări 
de 400.000 lei la imobile. Are 
[o casă cu etaj în Şercaia în 
centrul comunei, în Cincu de 
iisemenea o casă cu etaj, iară 
[la Făgăraş în piaţa cea mare o 

cu etaj, unde se va muta 
«cum. Valoarea acestor imo
bile reprezintă azi o avere de 
peste 3,000.000 lei, deşi la bi~ 
lanţ nu sunt luate decât pe ju
mătate. In ciuda crizei finan
ciare de azi plăteşte pe depo
nenţi regulat, şi a ajuns să dea 
Împrumuturi noi, cari să cifrează 
astăzi la 5.000.000 lei (cinci 
milioane lei).

Depunerile noui sunt în creş
tere, deşi e bancă depe sate;

i e lipsă de numerar, încre
derea sporeşte, depuneri având 
uo milion şeaptesute mii lei. 
Directorul acestei bănci este 
astăzi d-l Vasile Bârsan care 
fi-a început cariera ia această 
instituţie financiară mai întâi 
«a funcţionar, iară mai apoi 
dânsul fiind un timp mai înde
lungat contabilul acestei bănci. 
Casierul băncii centrale de până 
«cam, este de un timp mai în 
delungat d-1 Vicenţiu Prună.

Banca „Şercăiana" pe timpul 
erei maghiare a avut un roi 
important în viaţa culturală şi 
economică a satelor româneşti 
din jur şi acum, după războiu 
ca toată criza financiară, s'a 
putut menţinea. Acum îşi mută 
sediul la Făgăraş şi de aici 
Înainte doar numele va mai a- 
înlnti celor cari ne vor urma, 
«& această bancă, s'a născut, a 
crescut mare şi a trăit ani mulţi, 
in târguşorul nostru Şercaia.

Valerin Cri şan.

Nu cetiţi gazete vrăjmaşe 
Intereselor neamului.

îndurerata soţie Eugenia, îm
preună cu familia, anunţă rude
niilor şi prietenilor încetarea 
din viaţă a scumpului şi neui
tatului lor soţ, comnat şi unchiu

Dr Nicolae Vecerdea
Consilier onorific la înalta 

Curte de Casaţie^
în etate de 77 ani, după scurte 
şi grele suferinţe, în ziua de 
Sâmbătă, 5 Noemvrie a. c. ora 
13, fiind împărtăşit cu sf. Taine.

înhumarea a. avut loc în ziua 
de Luni, 7 Noemvrie 1938, ora 
15, din biserica catedrală orto
doxă din Sibiu în cimitirul cen
tral din loc.

Dormi în pace%sufletjnobil! g
Sibiu, la 5 Noemvrie 1938.

t
In veci neconsolaţii: Maria, 

soţie ; Valeria, Dora, Viorica, 
Jenny, Florica şi Ionel, copii ; 
Ileana, noră ; Michel Hausner şi 
Căpitan Costescu, gineri, fami
liile î Candid Muşlea, Constan
tin Muşlea, Ecaterina Pitiş şi 
alte rude, cu durere în suflet, 
anunţă încetarea din viaţă a 
mult iubitului lor

loan Murăroiu
fost funcţionar superior al 

Băncii „Albina“
în etate de 68 ani, decedat în 
dimineaţa zilei 8 Noemvrie.

Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpolui decedat se vor r i
dica din Capela ortodoxă din 
Groaveri, în ziua de 10 1. c. 
ora 3 d. m. şi se vor depune 
spre vecinică odihnă în cimiti
rul de lângă Capelă.

Fie-i ţărâna uşoară şi memo
ria binecuvântată !

Consiliul de administraţie 
al Băncii populare „Braşovul“ 
aduce la cunoştinţă încetarea 
din viaţă a merituosului său 
preşedinte

loan Murăroiu
înmormântarea va avea loc 

Jo i la ora 3 p. m. din Capela 
din Croaveri în cimitirul din 
Groaveri.

Defunctului îi vom păstra o 
vecinică şl recunoscătoare a- 
mintlre j

Nr. 5410— 1938.

Subsemnatul portărel prin a- 
ceasta publică că tn baza de- 
ciziunii Nr. G. 7.461— 1938 a 
judecătoriei de ocol Braşov în 
favorul reclamantului Imbre V a
sile Braşov repr. prin advo
catul loan I. Moga Braşov, 
pentru încasarea creanţei de 
728 le i  şi acc. se fixează ter
men de licitaţie pe ziua de 12 
Nov. 1938, orele 10 a. m. la faţa 
locului în Braşov Str. Zizinului 
Nr. 13, unde se vor vinde prin 
licitaţiune publică judiciară mo
bilă de casă şl aparat de radio 
în valoare de 9700 lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, ia 6 Oct. 1938.
Fomino

600 1— 1 portărel

DE ÎNCHIRIAT 1 - 2  camere 
mobilate. Alea Principesa Elena 
22 parter. 594 2 —0

'b /’w fa n M
Mi

FAB.HAŢIOMAIA DE PRODUfí TÍXTU Í f.A.

BRAfOV, STR. REC. C A R 0Í19 . TEL: 9 5 .

P R I N C I P I U L  

NOSTRU 
E S T E :  

Servirea D-vs. în modul cel mai con
ştiincios, după gust şi convenienţă. 
Bogatul asortiment IN NOUTĂŢI DE 
TOAMNĂ Şl IARNĂ, cu stofe egal 
de bune cu cele engleze, vă dă 

posibilitatea de a găsi Ha noi 
C E E A - C E  C Ä U T A Ţ I.

Si

599 1— 2

BULETINUL POLITIEI
Moldovan Irimie, şofer din 

serviciul fabricei I. A. R., a re
clamat Chesturii că în noaptea 
de 5 spre 6 Nov. a. c., când 
venea cu o camionetă între Po
iana ŢapuM  şi Timişul de jos, 
autori necunoscuţi i-au furat 
mai multe haine şi mobilier. 
Se cercetează de Biroul Ju d i
ciar.

Remenylk Kurt din str. Mi
hail W eiss Nr. *11 a reclamat 
că autori necunoscuţi în seara 
zilei de 5 Noemvrie a. c, i-au 
furat bicicleta, marca Ideal, Se 
cercetează de Biroul Judiciar.

D-na M aier EHsabela din str. 
Hirscher Nr. 15, a reclamat că 
autori necunoscuţi în seara zilei 
de 6 Noemvrie a. c. între orele 
7— 7.30, în lipsa ei de acasă, 
s'au introdus în locuinţă prin 
chei potrivite, pentru a fura. 
Fiind însă surprinşi, au dispărut. 
Se fac cercetări de Biroul Ju 
diciar.

Manifestaţie artistică. |

Azi Concertul
corului Bisericii „Sf. Ador

miri“ din Braşov.
Durere, Braşovul românesc 

artistic, a cam amuţit de-o 
vreme. Cu atât mai mare e bu
curia că astăzi Mercuri, la o- 
rele 9 seara, scena sălii de tea
tru „Astra“ din loc se va lu
mina pentru a cuprinde o nouă 
manifestaţie artistică româ
nească.

Corul Bisericii „Sf. Ador
m iri“ din Braşov-Cetate, sub 
conducerea apreciatului şi neo
bositului prof. Mihail Rebciug, 
aranjează, după o pauză destui 
de lungă de manifestaţie ar
tistică românească, un concert, 
cu un program ales şi variat.

Prima parte a programului e 
formată din diferite bucăţi ar
tistice; partea a doua conţine 
arii naţionale, executate de 
d-na Lucia Voina şi d -n il: Teo- 
fi l  Căliman, FI. Gămulea şi Ion 
Răzlog; partea III-a a progra
mului : arii poporale.

îndemnăm publicul românesc 
să nu uite că e o datorie ro 
mânească a sprijini astfel de 
manifestaţii, încurajând în felul 
acesta jertfa şi sforţările celor- 
ce prin munca lor fac cinste 
neamului.

Biletele se găsesc de vân
zare la librăria „Cartea Româ
nească“ iar seera la cassă.

C I N E M A  . A S T R A '

Dela 12 Noemvrie

V R Ă JIT O R U L  BU N EI D IS P O Z IŢ II 
REGIZORUL NEÎNTRECUT 

G E Z A von B O L V A R Y
a realizat filmul muzicei, râsului nesfârşit şi al dragoste!

M I-A  FU G IT MIREASA
Muzică si dragoste — Dragoste şi muzică 
Cu ; ANN Y  ON DRA, HAN S SOHNKER 

Muzica: Franz D oelie. Complectare: Radstadt în mtinţii Tanéra

D-l Lt. Gh. Pop din str. To
ma Ionescu 11, a surprins pe 
ţigăncile Lina Stana şl Ciurar 
Ioana, pe când vroiau să deschidă 
uşa locuinţei, cu intenţia să fure. 
Ţigăncile au fost înaintate Ches
turii unde Biroul Judiciar face 
cercetări. •

Ieri dimineaţa a fost găsită 
căzută în nesimţire, o individă 
necunoscută de °irca 25 ani. 
Numita a fost transportată la 
spitalul G. Mârzescu, unde s’a 
constatat că a băut o cantitate 
de somnalin încercând să se 
sinucidă. Fiind în stare gravă, 
nu s'a putut interoga.•

A fost înaintat Chesturii pun
gaşul de buzunare Avram A- 
lexandru din Bucureşti, care a 
fost aflat în gara Braşov. Se 
fac cercetări de Biroul Judiciar 
cu privire la furturile săvârşite 
în ultimul timp.

Publicaţiune___
Administraţia de încasări şi 

Plăţi— Braşov, ţine licitaţie pu
blică în localul său, camera 
106, în ziua de 24 Noemvrie 
a. c. orele 10 dimineaţa, cu o- 
ferte închise şi sigilate, în con
formitate cu dispoziţiunile art. 
98— 100 din Legea Contabilităţii 
Publice, ce constă din urmă
toarele lucrări :

1. Confecţionarea ghişeelor 
dela serviciile Cancelariei Ad
ministraţiei, pentru care con
curenţii vor trebui să îndepli
nească condiţiunile înaltului De- ■ 
cret Regal Nr. 1069— 938. ?

2. Lucrări de zidărie, pentru , 
repararea camerei Corpului de 
Gardă a grănicerilor, aflată în 
subsolul Administraţiei. |

3. Reparaţiile de zidărie pen
tru coşurile Palatului Adminis- | 
traţiei. |

Garanţia provizorie este de ; 
57„ asupra valorii devizului, ’ 
care este fixat de Minister, 
pentru lucrarea dela punctul 1,

iar pentafTtfelelalte se va fix a  
în ziua licitaţiei.

Planurile şi devizele estimati
ve se pot consulta în toate zilele 
de lucru, între orele 8 —1 a. m. 
în Biroul Administraţiei Finans- 
ciare Camera Nr. 106.

Administrator financiar* 
507 1— 1 Florin Crişart.

OB'«*

A v i s
Domnii membrii ai A socia

ţi unei pentru sprijinirea învăţă
ceilor, so ia lilor şi meseriaşilor 
români „Avram Iancu“ sunt In
vitaţi a lua parte la obicinuitul 
parastas întru memoria genero
şilor ei binefăcători f  Mihail şi 
Eliza Stroesca, precum şl a te -  
turor membrilor răposaţi.

Parastasul se va oficia Dît— 
minecă 13 Noembrie a. c., în bi
serica Sf. Adormiri din Cetate* 
imediat după serviciul religie»»

Domnii membrii sunt rugaţi 
a-se întruni la ora 10 a. m*f Én 
sediul Asociaţiunei, Piaţa L i
bertăţii 27, de unde vor porni 
în corpore la biserică.

ComitetaL

APARATE
DE

R A D I O  
SEIBT, SABA

I n r a t e  
convenabile

M a t e r i a l e  
e l e c t r i c e  
„N O R I S«

I a
W- DEPPNER
Str. Mihail Weiss, fi 

Telefon 12.74
598 1— 4

i

ï
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După o boală grea, care <3e 
mult l-a silit sä-şi părăsească 
munca, pe care o iubia şi prie
tenii la cari finea, Iociţă Mu- 
răroiu rămăsese prizonier al II- 
n iştei, retras şi reţinut în că
minul familiar.

Ştiam că suferinţa nu-i e 
uşoară. II aşteptam totuşi să’l 
mai vedem între prietenii la 
cari ţinea şi cari ţineau la el. 
Soarta însă a volt altfel. Poate 
c£ , îndurată de a ’l scăpa de 
chinuri, eri Marţi, l a dăruit 
Hniştei de veci.

S ’a stins, spre durerea tutu
ro r  cari l-au cunoscut, l-au 
Iubit, l-au stimat.

După o muncă de pilduitoare

stăruinţă şi cinste în serviciul 
Băncii „Albina", trecuse la pen
sie. Dorul de muncă însă şi în
grijorarea susţinerii familiei nu
l-au lăsat să odihnească. A ră
mas şi pe mai departe om al 
muncei, conducând în ultimul 
timp Banca populară „Braşovul," 
în calitate de preşedinte.

Azi, după 68 de ani de viaţă, 
dedicată muncei intensive, a 
trecut în Ittcûèa celor scăpaţi 
de durerile pământeşti.

îndureratei familii îi dorim 
p utere pentru a putea suporta 
greaua lovitură, iar celui plecat 
locul meritat în împărăţia o- 
dihnei vecinice.

Odihneşte tn pace,dragă Ioniţă

mm» &Trei
Berlin •

discursuri
Londra -- Moscova

Glasuri autorizate din trei 
puncte de marcă ale Europei 
şi a trei figuri reprezentative 
ale puterilor respective, au a- 
rátát zilele acestea, — fiecare 
In felul său, — modul cum pri
vesc desfăşurarea politicei in
ternaţionale in legătură cu por
nirea furtunoasă a înarmărilor 
de azi.

La W eim ar, în Germania, 
F û h re r-u l a rostit la congre
su l partidului naţional-socialist, 
un discurs, în care, deşi n’a a- 
dus fapte noui în politica ex
ternă, a fâcut totuşi declaraţii 
care merită să tie subliniate.

Dupa ce a preamărit armata 
şl naţiunea germană, cancelarul 
Hitler, trecând pe planul poli
tice i internaţionale, s’a pornit 
cu vehemenţa-i cunoscută îm
potriva oamenilor politicei bri
tanice cari atacaseră politica 
Germaniei. Şi luând în primul 
rând la ţintă pe d. Winston 
Churchill, —  pe motiv că ace
sta ar fi spus că „după a sa 
părere, poate fi suprimat regi
mul, actual din Germania, fo- 
losindu-se pentru aceasta unele 
elemente germane, adecă emi
granţii“— d-1 Hitler a declarat t 
„da că d. Churchill ar avea mai 
puţin contact cu aceşti trădă
tori de patrie şi mai mult con
tact cu adevăraţii Germani, a- 
dica cu cei naţional-socialişti, 
şi-ar da seama de nebunia ar
gumentării sale“.

„in situaţia de azi“—  a spus 
Fűtirer-ul — Germania trebue 
să se înarmeze intelectual, mo
ral şi material,,. Dar, — a mai 
adăugat d-sa : „Germania este 
gata să dezarmeze cu condiţia 
ca înainte să se producă dezar
marea ,aţâţătorilor de război."

Era natural, ca declaraţiile 
Fűbrerului să stârnească ener
vare la L ondra, de unde a şi 
pornit răsunetul prin glasul d-lui 
C hu rch ill.

„Cancelarul Hitler — a spus 
<1-1 Churchill — se înşeală dacă 
crede că eu nu mă întâlnesc 
cu germanii naţional-socialişti 
cari vin în Anglia. Dimpotrivă, 
numai i i  ultimul an ám întâlnit, 
la cererea lor, pe d-nii Bohle, 
Heniein şi pe Gauleiterul ora
şului Danzig. Toţi aceştia ştiu 
că la fel ca şi cei mai mulţi 
englezi, nu doresc nimic mai 
műit dacát sâ văd o Germanie 
fericită şi paşnică in Europa. 
Franţa şi noi vrem să trăim în 
pace alătu ri‘de Germania. A- 
ceste ţări sunt însă hotărîte a 
U în stare să-şi apere drepturile 
şi vechea lor civilizaţie“.
, Aceasta e discuţia între Ber
lin  şi Londra.

Tot Duminecă a vorbit şi 
M oscova. La şedinţa festivă 
cu prilejul celei dé a 2 1 -a a- 
şiversŞri a regimului sovietic 
tn Rusia, d-l M olotov, preşe
d in t e i  consiliului comisarilor

poporului, a pronunţat un mare 
discurs, în care analizând situ
aţia internaţională, a spus că 
războiul între statele imperia
liste a şi început virtualmente, 
pe o întindere uriaşă, dela Gi
braltar până la Shanghai.

Peste o jumătate de miliard 
al omenirii — a continuat d-sa 
— “se află în stare de belige- 
ranţă. Acordul dela München 
n'a potolit, ci, dimpotrivă, a 
aprins încă şi mai mult poftele 
statelor agresoare. Uniunea So
vietică nu ia, şi nu va lua parte 
în acest război al intereselor 
statelor capitaliste. Uniunea So
vietică n’are nicio pretenţie

teritorială, dar ou va ceda nici 
un petec ein pământul său. In
cidentul recent dela frontiera 
manei uri ană este o dovadă e- 
locventă. Cei cari, ca japonezii, 
ar dori să încerce care va fi 
politica Uniunii Sovietice faţă 
de agresori şi cari sunt calită
ţile combative ale armatei So
vietice» şă încerce. Poftim ! ! ! “

O comparaţie între cele trei 
discursuri ar lăsa impresia că 
toţi oratorii, împreună cu ţările 
lor, nu ar dori decât pacea şi 
că toţi sunt pătrunşi de tăria, 
pe care se razimă şi va trebui 
să se razime singuranţa ţă
rilor lor. De aici rostul febri
lităţii înarmărilor, cari nu ar 
fi inspirate decât de dicto
nul „si vis pacem para bellum.“

In contra cui să te înarmezi 
însă dacă pacea e dorită de 
toţi ? Aici răspunsul tace. Căci 
pacea dictată de tun şi de puşti, 
e opera războiului, care împarte 
pe beligeranţi în învinşi si în
vingători. Şi ca să nu ajungă 
în categoria celor din urmă, fie 
care ţară trebue să-şi asigure 
existenţa pe propria-i tărie. Nu
mai cel tare e temut

Dificultăţile unei înţelegeri, 
pe care se părea că o promite 
München- ul, sunt încă multe şi 
grele. Şi formează mari piedici 
în calea dezarmării sau a limi
tării înarmărilor.

Concluzia e uşor de înţeles : 
întăreşte-te ca să fi tare şi în 
caz de nevoe să poţi tace faţă, 
să poţi ţine piept.

Ca încheiere credem că e lă
muritoare observaţia un ai ziar 
francez;

„Dacă Führer-ul vrea dezar
marea celor cari aţâţă la război, 
de ce nu renunţă oare să mai 
ţină discursuri?

Adunarea generală
Casinei Române“.99

Adunarea generală a „Casi
nei Române“ din Braşov, ţinută 
Luni seara, la care au luat 
parte numeroşi membrii, a fost 
deschisă de preşedintele Casi
nei R. d-1 inginer I. Ionică prin- 
tr’o cuvântare, în care a arătat 
în liniamente generale activita
tea Comitetului Casinei în ul
timii 2  ani de zile, în care timp 
nu se ţinuse nici o adunare gene
rală, precizând unele rezultate 
obţinute. D-sa aminteşte între 
altele frumoasa manifestaţie or
ganizată cu prilejul serbării 
Centenarului Casinei, care a fost 
onorată cu înalta prezenţa a 
Majestăţîi Sale Regelui şi care 
a constituit o serbare impresio
nantă de înfrăţire românească.

In continuare expune lupta 
dusă pentru câştigarea localului 
„Casinei“ amintind greutăţile 
întâmpinate şi mulţumind în 
special d-lui col. V. Nanu, care 
a ştiut să soluţioneze aceasta 
problemă atât de mult trăgă- 
nată (aplauze). Aduce un pios 
omagiu membrilor decedaţi în 
cursul ultimilor doi ani, iar a- 
dunarea păstrează un minut de 
tăcere. Relevă în această [pri
vinţă tn special personalitatea 
lui dr. N. Garoiu, cel mai vechi 
dintre membrii, decedat zilele 
trecute, arătând frumoasa acti
vitate depusă pentru propăşirea 
Casinei şi a elementului româ
nesc din Braşov.

Mai arată rolul avut de co 
mitetul de conducere în iniţia
tiva pentru creiarea blocului 
românesc cu ocazia alegerilor 
municipale din 1937, care a a- 
vut răsunet în sufletul tuturor 
românilor conştienţi.

Urmează cetirea Raportului 
comitetului, raportul cenzorilor, 
cari se aprobă dându-se des
cărcare vechiului comitet.

După ce se schiţează în linii 
generale proectul de buget pe 
anul 1939, d-1 preşedinte de

clară, că actualul Comitet îşi 
depune mandatul, urmând a se 
proceda la o nouă alegere.

Cu unanimitate adunarea a- 
lege pe trei ani noul Comitet, 
în următoarea compunere 5

Preşedinte ; Ing. Ion Ionică.
Vicepreşedinţi : Dr. P. Nistor, 

Aurel Precap.
Director í D. Mareea.
Casier : Prof. Dragoş Navrea.
Secretar : Aurel Comanescu.
Juriscons. : Dr. Silviu Ungur.
Administrator s E. Bologa.
Membrii în comitet : Dr. Ti- 

beriu Brediceanu, Gheorghe Cu- 
teanu, dr. C. Moga, col. Const. 
Voina, col. V. Nanu, col. N. 
Sirat, cons. Virgil Bilciurescu, 
Ionel Ciurea, dr. I. Moşoiu, dr. 
Valeriu jStinghe, dr. D. Borşan,
I. Prícu.

Cenzori ; Ionel Baboíe, Ghe
orghe Curcă, dr. Şt. Popovici.

Preşedintele nou ales mulţu
meşte adunării generale în nu
mele Comitetului pentru încre
derea arătată şi asigură aduna
rea de devotamentul cu care 
acesta îşi va îndeplini misiunea, 
dând „Casinei Române“ pres
tigiul, la care are dreptul ca 
instituţia de cultură românească 
cea mai veche din Braşov şi 
de organ de concretizare a nă
zuinţelor societăţei româneşti 
în acest frumos oraş al ţărei 
noastre. Declară apoi adunarea 
generală închisă.

As.

în c e r c a re  de fu rt
A fost prinsă în podul casei 

d-lui inspector Roşculeţ din str. 
Iuliu Maniu Nr. 40, ţiganca Mi- 
tru Terezia care după ruperea 
lacătului a pătruns în pod cu 
intenţia de a fura. Numita a 
fost eliberată dela Penitenciarul 
Braşov în ziua de 7 Noemvrie 
a. c. unde a executat o con
damnare de 7 luni corecţie. Se 
fac cercetări de Biroul Judiciar.

Emigraţia” Ungurilor
Mormântul care înghite o naţiune

Vestitul sociolog maghiar K o 
vács Imre a tipărit zilele ace
stea la Budapesta o nouă lu
crare asupra tragicelor stări so
ciale din Ungaria.

Recenta carte a d-lui Kovács 
Imre poartă titlul : „Emigraţia“ 
(„A kivándorlás“), Editura Cse
répfalvi, Budapest, 1938.

In partea primă a „Emigra
ţie i“ d-1 Kovács Imre destăi- 
nuleşte cauzele desmembrării 
Coroanei Sfântului Stefan şi 

'răzleţirea poporului maghiar pe 
toate continentele globului.

Emigraţia ungurilor a fost 
determinată de latifundiarismul 
medieval maghiar, care s'a men
ţinut în Ungaria, până în zilele 
noastre. Intre anii 1880— 1913, 
latifundiile prinţilor, grofilor, 
baronilor şi nemeşilor unguri 
au alungat peste Ocean, în Sta~ 
tele Unite şi în America de 
Sud, aproximativ 2 .000.000 de 
proletari- agrari maghiari, cari 
nu mai găseau o bucată de pă
mânt şi de pâine în ţara lor, 
unde marile proprietăţi ocupau 
50 la sută din totalul teritoriu
lui Ungariei. Nobilimea condu
cătoare şi latifundiară a prefe
rat să lase frâu liber acestei 
emigraţii, în ioc de a da pă
mânt milioanelor de proletari 
agrari, cari trăiau în aceiaş 
stare de iobăgie, ca şi înainte 
de 1848. De teama unei noi 
revoluţii, în studiul lui Doja, 
nobilimea a pus la dispoziţia 
ţărănimei emigrante, pe gratis, 
vapoare engleze şi germane, nu
mai ca aceasta să ia drumul o- 
ceanuiui.

După războiul mondial nobi
limea maghiară a urmat aceiaş 
politică agrară, ca aceea dintre 
anii 1860— 1913. Ungaria a ră
mas tot o ţară latifundiară, în 
care marile proprietăţi ocupă 
şi astăzi 50 la sută din totalul 
teritoriului ţării. Politica emi
graţiei proletariatului agrar ma
ghiar a fost practicată şl pe 
mai departe. In 1937 prinţul la
tifundiar Albrecht de Habsburg 
a făcut o călătorie |în America 
de Sud, unde a studiat posibi
lităţile de colonizare ale prole
tariatului agrar din Ungaria. 
După cum el însuş a declarat 
gazetarilor, scopul călătoriei 
era următorul : „Călătoria mea 
a fost determinată de necesita
tea întocmirii unui studiu asu
pra colonizărilor în America de 
Sud. După cum m’am ocupat 
mai intens de problema ; unde 
s’ar putea realiza colonizări fa
vorabile de maghiari, în Ame
rica de Sud ?

In continuare, d-l Kovács 
Imre constată cu amărăciune, 
că nobilimea latifundiară se o- 
cupă de problema colonizării 
elementului de baştină maghiar, 
în loc să-i creeze posibilităţi 
de trai, printr'o radicală re
formă agrară a latifundiilor, 
care ocupă jumătate din teri
toriul ţării.

Emigraţia aceasta a maghia- 
rímei, care este provocată de 
o structură socială şubredă şi 
de inconştienţa nobilimei con
ducătoare, d-1 Kovács Imre o 
numeşte cu drept cuvânt ; „mor
mântul, care înghite o naţiune !“

In anii de după război, nobi
limea maghiară «mai intenţiona 
să colonizeze încă un milion de 
proletari agrari maghiari, în ţă 
rile Americei de S u i şi pentru 
realizarea acestui proect, gu
vernul din Argentina a trimis 
un specialist, care să studieze 
problema la faţa locului.

In timp ce nenorociţii ţărani 
unguri iau drumul Oceanului, 
din cauza lipsei de pământ, 
prinţii şi conţii unguri dispun 
de moşii imense, dintre care 
d 'l Kovács Imrea citează exem
plele următoare :

Prinţul Eszterházy Pal are 
latifundii în hotarul a 158 de 
comune, în mărimea de 223.000

jugăre cadastrale ; prinţul Fet 
tetich Gyrörgy are latifundii! 
hotarul a 36 comune şi in ni 
rirnea de 69.400 jugăre cad&i 
trale ; contele Eszterházi Nori 
are latifundii în hotarul a 
comune şl în mărime de 56.0( 
jugăre cadastrale, etc. etc.

Lista acestor mari latifuţ 
diari este nesfârşită — aratfl 
scriitorul Kovács Imre.

Iată deci, cum trăiesc 
unguri în propria lor 
care a ajuns să fie socotită d 
cea mai proletară şi în acelaj 
timp, cea mai medievală ţan 
din Europa.

Mărturisirile d-lui Kováéi 
Imre asupra şubredei organl 
zaţii sociale a maghiari smoli 
sunt deadreptul uluitoare şi in 
presionante. Noi regretăm, d 
spaţiul nu ne permite a insists 
mai mult asupra lor.

„Observator*.

Informaţi
D -l Is tra te  N. M icescu, 

canul primului barou al Ţâriţ  ̂
a fost proclamat Duminecă de* 
legat aî Corpului în Consilid 
permanent al Uniunii Avocaţi 
lor din România.

Fostul ministru al afacerii# 
streine a ţinut să afirme cu a- 
cel prilej, că rămâne luptăto- 
rul neînfricat pentru româniza
rea barourilor, promovând ne- 
contenit ideia naţională, înălţa 
rea prestigiului şi purificare» 
Corpului de avocaţi de elemen 
tele indesirabile.

•

Cununie. Duminecă în 1j 
Nov. la orele 6 p. m. va avea 
loc în Biserica ort. din comuni 
Poiana Sărată cununia d-şoare 
Valerica Rafiroia cu d-l loan 
Balea. Nunis d-na şi d-1 Dr. Pom- 
piliu Nistor.

Felicitări.

D in tr ’o re g re ta b ilă  omisiuni 
articolul „Relaţiutiile franco-ita- 
liene", apărut în numărul no* 
stru (82) de Duminecă în tra
ducerea colaboratorului noştri 
Ion V. T. Stănescu, a rămas ne 
semnat. Autorul acestui judicios 
articol este strălucitul ziaris 
francez şi ilustrul om de Stat 
d-1 André Tardieu, fost în mal 
multe rânduri preşedinte de 
Consiliu de Miniştri şi încercat 
prieten ai României.

Facem astăzi această cuve* 
nită rectificare.

*
AVIZ. La tipografia „Astra* 

este un post vacant de legător 
de cărţi român. Doritorii să se 
adreseze la Biroul tipografiei,

Examen de calfe ţi 
meşteri

Camera de Muncă din Bra* 
şov, aduce la cunoştinţa ce
lor interesaţi, că examenele dè 
calificare pentru obţinerea căr
ţilor de calfă şi meşter s'au 
fixat precum urmează:,

1 ) In zilele de 9— 13 Nov. 
1938, modiste, pălărieri.

2 ) In zilele de 14—20 Nov. 
1938, cofetari, turtari, bombo* 
nari.

3) In zilele de 21— 26 Nov. 
1938, blănari, cojocari.

4) In zilele de 28 Nov.—$ 
Dec. 1938, curelari.

5) In zilele de 5— 10 Dec. 
1938, tăbăcari.

6) In zilele de 12— 17 Dec.
1938, măcelari, mezelari, mă- 
ţari.

Toţi candidaţii se vor pre
zenta în prealabil la Camera 
de Muncă (uşa Nr. 6) pentru a 
primi instrucţiunile necesare.

De vânzare una maşină de 
copiact acte marca „Rodertal" 
în stare bună. Informaţiuni la 
Administraţia ziarului. 3-0

* Tipografia „Astra“ Braşov. — Editura „Tipografia Gazeta Transilvaniei" Braşov S. A. Redactor-şef şl girant 1 Victor Branitc««


